个互助点覆盖1500亩耕地

-松江区扶持"机农一体化"家庭农场主提高生产效率

|城|风|镇|事|

惊蛰过后,又到了备春耕的时 节。在松江区石湖荡镇新源村,家庭 农场主曹林坤正在忙着为农机做检 修保养,一阵轰隆隆的启动声,7台 大功率的高效割麦机、旋耕机、精量 穴直播机、脱粒收割机和拖拉机同 时发动起来。在曹林坤占地千余平 方米的机农一体互助点上, 这些大 家伙的"阵仗"看起来颇为气派。

共用农机互助合作

从经营自己的百亩农田, 逐渐 扩展到为邻近村子的家庭农场主 "服务",如今,曹林坤管理的机农一 体互助点可实现的机械化耕作面积 达 1450 亩地, 这样的面积几乎覆盖 了一个村的耕地。

像曹林坤一样, 在泖港镇黄桥 村,家庭农场主张小弟在今年"全国 两会"的央视访谈中,也代表许多松 江农场主说出了"要把机农一体互 助点搞大、搞好"的心声。发展现代 农业,对于松江区家庭农场发展来 说,以农场主适度经营为基础,着重 提高农业劳动生产率,如此,农业现 代化的程度又向前迈进了一大步。

所谓"机农一体"互助点,就是

在耕作土地相邻的家庭农场主之 间,通过农机与人力资源的内部整 合,每5至8户为一小组,共用农机 设备,实现互助合作,如此,在提高 劳动生产效率的同时, 还大大节省 了农机投资成本。如今,曹林坤的一 台精量穴直播机已帮助近 10 户家 庭农场主的 1300 多亩土地实现了 机直播,而这一技术的普及,是水稻 高产的关键。

实现机耕效率最优

曹林坤说,过去,拥有一台收割 机或拖拉机,到了农忙时节,每个村 总有几个专门农机作业手,单靠"帮 工"也有一笔收入。然而,粥少僧多, 赶上用工量大的时候, 找帮工成了 难题,农机设备也很难约到,眼看着 就错过了耕作的好时机; 而倘若按 照耕地面积来算, 让每个家庭农场 主配置一套农机设备,以服务百亩 粮田,必将造成资源浪费。

如何实现机耕效率最大化? 自 2007年以来,松江区政府先后在农 田水利设施、耕地平整以及机耕设 备等方面投入大笔资金, 改善农业 生产条件,为农业机械更广泛应用 打下了良好的基础;近两年,区政府

又将提高"机农一体化"家庭农场主 比例,将"机农互助点"建设作为全 区农业发展的重点工作。如今,自主 耕作已成为家庭农场主选拔的准入 条件之一,这意味着,"能驾驶,会操 作,懂维修"成为了每户家庭农场主 的必备技能。如此一来,在机农互助 点上,人人都能扮演起农机手的角 色,到了农忙时节统筹安排,一台或 几台农机由5至8个人轮流作业, "服务"近千亩土地,即使是"与老天 抢时间",作业状态也从容了许多。

政府统一操作培训

开创"机农一体"互助点的合 作方式,使得农业劳动生产率不断 提高。如今,每年,都由区、镇两级 农机部门统一为新农机手进行田 间操作培训,有意加入家庭农场主

行列的年轻人也成为培养对象。截 至目前,全区实现"机农一体"家庭农 场主达405户,占家庭农场主总户数 的 32.6%。今年, 机农一体互助点的服 务覆盖面积将达到全区耕地总面积 的七成,今后,新的农机购置和优惠 政策也将向"有证无机"家庭农场主

就在不久前,曹林坤的机农互 助点由镇里出资进行了工程翻修, 新场地就在距离曹林坤所种粮田的 不远处。本月底,这个场所将成为该 镇家庭农场主农机驾驶的培训点和 家庭农场主技术的培训基地。技术 课堂放进了田间地头, 未来, 在这 里,还将有更多职业农民在机械化 发展的路上走得更远

> 本报记者 朱全弟 特约通讯员 贾佳

本报讯(通讯员 经过 20 多年的

流转不能

松江区探索规范有序转让

张晋洲 记者 朱全 弟)松江经济技术开 发区内一家占地 100 多亩的工业企业,因 连年亏损,拟将土地 和房屋进行转让。几 天前,松江区工业用 地管理协调工作组 召开评审会,对企业 提出的房地产权属 转移登记审核申请 投了反对票,原因是 该项目地块存有大 量违法建筑及群租

快速发展,松江全区 已出让工业用地 11.8 万亩。然而,随 着土地资源稀缺性 上升、土地价格上 涨,以及一批传统制 造业企业的陆续退 出,近年来,工业用 地非法买卖、随意变 更用途等乱象不断 浮出水面,部分企业 通过股权转让,暗渡 陈仓,实现土地使用 权的转让,工业用地

经私下层层转让,不断加码,价格被 变相炒高,不仅严重扰乱了市场秩 序, 还推高了新项目落地的成本。-些企业擅自改变土地用途, 在工业 用地上建设各类市场、商务办公楼、 宾馆,甚至住宅等,由此滋生出各种 环境、安全问题。

根据新出台的《松江区关于加 强存量工业用地用途管理的暂行办 法》,存量工业用地房屋用途改变、 公司股权(结构)变更、房地产权属 变更和转移登记、房地产权属抵押 权实现、房屋出租管理等五个方面 的行为,都有了规范化的操作办法。

'这套办法的核心,并不是增加 政府的行政审批事项,而是在法律法 规的框架下,依法维护土地出让人的 合法权益,解决存量工业土地有效 管控和高效利用间的关系。"副区 长陈宇剑表示,这并非是要禁止或 限制土地交易,而是以土地出让合 同为平台,通过健全联合审核、协 同监管和属地监管机制,对存量工 业用地的各种变更加以约束、规范 和引导。



早樱 绽放

公作美,沪上 赏樱胜地顾 村公园的早 樱绽放,引来 众多游客拍 照留念。

据悉,今 年樱花节将 于本月 18 日 开幕,4月15 日结束。其间 若遇大客流 将采取限流

本报记者 陈梦泽 摄影报道

三岛森林面积37.96万亩,覆盖率21.62%

上海天然氧吧 有我崇明"绿岛"

记者昨天从崇明县林业部门 最新公布的统计数据显示中获悉: 截至2014年底,崇明三岛现有森 林面积 37.96 万亩, 森林覆盖率达 21.62%,这一数据比全市平均水平 高出7.8个百分点。换言之,如果从 天空俯视整个上海,崇明三岛是全 市各区县中颜色最"绿"的区域。

植树造林"生态立岛"

近年来,崇明县委、县政府坚 持"生态立岛"战略,开展植树造 林、美化家园工程,推进林业建设 和管理工作,使崇明三岛森林面积 和质量实现了"双增",生态建设取 得了丰硕成果。目前,崇明已获评 全国绿化模范县。伴随着绿色的不 断延伸, 百姓生活的环境变好了, 呼吸的空气更加清新,植树造林带 来的生态效益,更是无法用数据直

满眼皆绿、鸟语花香、天然氧 吧……人们对绿岛崇明的感官和 评价,印证着崇明林业建设取得的 成绩。据统计,"十五"以来,崇明共 营造公益林14万多亩,经济果林8 万余亩,为生态岛建设和提高全市 森林覆盖率做出了积极贡献,林地 综合利用潜力逐步显现。

植树造林,并非只为了"数据" 好看。近年来,崇明在公益林景观 改造方面进行了有益尝试,初步建 成了1000余亩的景观片林,开辟 了休闲林地试点,以方便市民游客 游览。下一步, 具林业部门还将结 合"美丽乡村"建设,为林地注入更 多的人文功能要素。

三年一轮逐年添"绿"

罗马不是一天建成的。崇明林

业建设取得的斐然成绩,也是一个 日积月累的过程。据了解,近年来, 崇明通过三年一轮的林业建设计 划,逐年为三岛添"绿衣"

根据市政府下达的崇明 2013 年至 2015 年 1.43 万亩林业建设任 务,该县在2013年完成6000余亩 建设任务基础上,确立了2014年 至 2015 年林业建设"两年任务-年完成"的总体思路。林业部门现 已确定建设面积 9499 余亩,分布 在全县11个乡镇,项目将在今年4 月底竣工。

为提高林业建设质量,崇明还 积极推进经济果林"双增双减"工 作。去年,县林业部门推广低毒高 效农药果林面积8.4万亩、推广果 树套袋1.1万亩、推广有机肥果林 10.9万亩。该项举措切实减少了面 源污染,提高了果品品质,改良了

果园土壤,有力促进了农民增收。

"绿岛、绿肺"名副其实

羊年春节,新崇明人翁女士带 着孩子回了趟安徽六安的老家。 "家乡发展变化虽然很快,但牺牲 的环境代价同样不少。和崇明相 比,道路两旁的绿树少了,也很难 找到大面积的林地,最明显的感觉 是空气中的灰尘很多,PM2.5 高于 崇明。

翁女士的感受直观反映了崇 明植树造林、美化环境成果。据统 计,2011年至2013年的三年间,崇 明 PM2.5 平均值仅为 35、是全市 空气质量最好的地区之一。县环保 部门日前也公布统计数据,2014 年,崇明空气质量优良总天数为 288天,"绿岛""绿肺"名副其实。 通讯员 王宗双 本报记者 朱全弟